

咸宁“取暖”受追捧

寒冬旅游热之背后

记者 甘青 通讯员 孔祥铁



天冷也挡不住咸宁旅游的火热。

16、17日正值双休日,温泉城区的市民直抱怨马路上车辆增多,车流量增大,致使出行拥堵。细看车牌,市民发现武汉、湖南等外地车纷纷涌入咸宁。

而在旅游景区,游客则在抱怨客房爆满,车位难求,环顾周边,大多是拖家带口的旅游人潮。

在温泉谷景区,李先生正安排一家三口在酒店入住。李先生来自武

汉,趁着双休来咸宁休闲放松。他说:这次来咸宁旅游,主要是因为单位同事在温泉旅游节到咸宁游玩了一圈,对咸宁赞不绝口。李先生的咸宁之行安排的很紧凑:星期六在温泉谷泡汤,星期天就赶赴通山隐水洞探奇。

在三江森林温泉停车场,来自湖南的马先生焦急地在寻找停车位。在停车场转了数圈,马先生才见缝插针的停好了车。“看这停车位紧张的状况,说明咸宁确实有玩头,我们来对了

地方。”马先生说:上个星期,自己一位亲戚到咸宁来游玩,极力推介咸宁的山清、水秀、泉温、洞奇,这个周末他专门带几个客户到咸宁来游玩,加深感情。

在浪口温泉、龙佑温泉、三湖温泉等旅游景区,同样在演绎冬天里的火热。

咸宁旅游为何受到游客青睐?一位业内人士说:火热的背后是咸宁创新旅游发展,擦亮旅游名片。

在日益激烈的旅游市场竞争中,咸宁重点打好“三副牌”,即打好生态牌,着力打造温泉养生天堂、休闲度假胜地和中国中部绿心;打好文化牌,着力营造以三国文化、茶道文化、红色文化、民俗文化为主体的文化旅游形态,既为景区融入文化元素,又为旅游增添文化内涵;打好地缘牌,发挥境内高山丘陵、平原、湖泊、溶洞并存的多样性地貌特征和三省交界的区位优势,着力营造满足不同群体旅游休闲的发展格局。

与此同时,咸宁立足城市发展定位,确立“城市即旅游、旅游即城市”理念,把城市作为最大的景区、最好的旅游产品,最美的旅游目的地来打造,推动旅游产业发展与城市建设、新型城镇化和生态文明建设相结合,突出“显山露水见园林”的城市特色,保护和建设潜山、青龙山、双龙山、大洲湖、十六

潭等公园,改造龙潭河、月亮湾滨水景观带,打造“城市绿肺”,全城一景的全域旅游格局初步形成。

对旅游全身心的投入,也得到了市场的认可。市旅游局有关负责人讲述了一个故事,在武汉举行的第九届华中旅游博览会上,咸宁市着力打造并隆重推出的“经典6+1”精品旅游线路,受到行业和游客的热捧。

咸宁市为了创新体制机制,出台《关于加快旅游产业跨越发展建设经济强市的决定》等一系列政策,成立创建工作领导小组,进一步加强旅游改革创新先行区创建工作组织领导。创新旅游服务,建立咸宁“小三角”旅游合作机制,推出旅游“一卡通”服务,开展全国百强旅行社牵手咸宁活动,与高铁沿线城市组建高铁旅游战略联盟,积极推进咸宁与武汉同城化发展,打造无障碍旅游区。创新旅游营销,加快旅游商品开发与竹、茶、油茶三大百亿产业融合发展,在京东、淘宝、丹露等电商平台开设网店,竹工艺品、赤壁青砖茶、本草天香茶油等旅游产品畅销各地。

特别关注

一直以来,农村的发展方式相对单一,主要通过第一产业向市场提供农产品,处于产业链发展的前端。而如今,“田园综合体”的提出,给农村的发展开辟了一条新的道路,田园综合体的构想将实现农村一二三产业“三产融合”。而旅游可以通过打通三个产业,改变田园的生活。

旅游能够重塑农村的面貌,实现田园价值的再发现。从前的田园,主要价值止于提供农产品,将土地里产出的作物送到市场,便完成了田园的使命。事实上,田园的价值远不止于此。人类从乡村走来,乡村孕育了人类的真正家园。乡村的生活是最接地气的生活,也是最符合自然、贴近自然的生活。不同于城市文化,乡村文化中更多的是自然的因素,更具有生命的自然感和归属感。而乡村旅游是一种回归自然的旅游,是一种天人合一的旅游,是一种接地气、净化心灵的旅游。旅游可以让人们回归到田园价值的本身,再次从那一片片厚重的土地上寻找到自己的精神寄托。

旅游带给田园综合体的,更重要的是思维方式的转变。传统意义上的农业生产是产品思维,而旅游则天然就带有用户思维的属性。游客来到农村旅游,需要有一定的基础设施配置,基本的吃住行的条件需要得到满足;同时,一个地方要想留住游客的心,更需要提升当地的服务水平,乡村旅游不仅设施要完备,而且要让游客真正感受到乡村的文化和温暖。所以,旅游的思维,归根结底是一种以人为核心的思维,围绕旅游所提供的服务都是从人的需要出发。因此,旅游的参与将会从思维方式上影响着田园综合体的发展。

长远来看,旅游将为田园综合体带来一系列良性的化学反应。旅游能够使田园直接走向市场,使得生产、加工、流通等环节中的一部分利润直接留在农村;丰富的乡村旅游产品和服务让游客体验到乡村文化的同时,还能够起到保护、传承和弘扬乡村文化的作用;乡村的美,在于其自然和淳朴,因此,围绕旅游所发掘的乡村之美也是对乡村生态环境的保护;乡村旅游的发展需要大量的人力,农民的就业选择也可以更为多元化,可以根据自身实际参与到田园综合体的建设当中,充分实现当地人力资源的优化利用。“农业增效、农民增收、农村增绿”,田园综合体所追求的这些价值,都能在旅游中实现。

让更多的乡愁留得住,让更多的人回得了故乡。旅游能够让田园生活更美好。

旅游让田园更美好

○ 泽成

行者无疆

冬上爱晚亭

○ 王珉



当秋日身着一袭金黄悄悄离去,冬日席卷着凛冽的寒风呼啸而至,而朝雨初歇的爱晚亭从岳麓山峦的襁褓中刚刚苏醒。爱晚亭坐落在清风峡中,坐西向东,三面环山。亭前两潭翠绿,亭台倒映于碧潭中,活脱脱似欲跃出潭面。

唐朝诗人苏味道盛赞道:“氤氲起石壑,遥裔匝平畴。乍似含龙剑,还疑映蜃楼。拂林随雨密,度径带烟浮。方谢公超步,终从彦辅游。”晨风掠过,涟漪泛起,倒影便模糊起来。爱晚亭八柱支撑,分上下两层,琉璃碧瓦,亭角翘首相望。亭台东西两面的亭棂悬有“爱晚亭”金字红匾,字迹为毛泽东亲笔所题。亭内立碑,上刻毛泽东手书《沁园春·长沙》,字体刚劲飘逸,与古亭相衬辉映。

此刻,无边无际的白雾弥漫于红色枫林中,将周遭罩上了一层神秘的面纱,时值初冬枫叶层林染红,别有一番情趣。

亭后侧地面平坦,适宜游人信步。

雨后的雪松、垂柳葱翠,层层叠叠将亭环绕。

亭旁的樟树有数十米高,树梢直触云端。

最让我惊奇的是那棵爬满皱纹的朴树,

潮湿的青苔沿着粗壮的树干一个劲地往上爬,沧桑感一览无遗。

折返于亭前,两侧亭柱上刻有

几十字的对联。冥冥中回想起,此处处亦是革命活动胜地,毛泽东青年时代在湖南第一师范求学,常与罗学瓒、张昆弟等人一起到岳麓书院,与蔡和森聚会爱晚亭下,纵谈时局,探求真理。抚摸亭柱,仿佛触摸到过往的历史。

传说,爱晚亭原名“红叶亭”。清朝乾隆年间的岳麓书院就在亭后,当时有一名学子慕名前来求学,院长见其衣冠朴素,有些潦倒,将其拒之门外。学子愤然离去,一路触景生情,处处题诗。院长获知此事,又见学子所题颇有文采,便一路跟随而来。行至今日的爱晚亭处,见学子抄写杜牧《山行》诗句,但第三句“停车坐爱枫林晚”,却抄写为

“停车坐爱枫林晚”。院长思考良久,才悟出学子漏掉“爱晚”二字的用意。院长责骂自己糊涂,不懂得爱惜晚辈,就将此亭命名为“爱晚亭”。

在一些人的眼中,冬日代表了清冷萧索,而在爱晚亭代表了历经坎坷的伟岸。

岁月流逝,风雨无情,爱晚亭依旧挺拔。

古人在此题诗作赋、吟咏抒怀,今人在其流连忘返、发思古之幽情,都因倾慕爱晚亭独特的气质。

时至今日,古迹周边广

告林立,游人嬉戏,或许忘却了这古亭的文化意蕴,淡化了岳麓书院里的书香气息。

伫立仰望,我想将爱晚亭印入脑海,将它浓缩到我傲霜斗雪的心房里。

岁月深处红薯香

○ 熊荟蓉

内粉,皮薄而味浓。

烤红薯的香味非常勾人。往往还隔着几户人家,我就闻到了它的甜香了。我三步并作两步跑回家,直奔灶门口,看到灶里黑黢黢的,就伸手去灶灰里刨红薯。

祖母总是及时捉住我的手,然后,她会用火钳从灶灰里夹出一个红薯。我再也等不及了,一把抓过来。刚煨出来的红薯火烫火烫的,我丢下红薯直甩手,嘴里大叫:“哎哟,烫死我了,哎哟……”祖母总是笑骂:“像从饿牢里赶出来的,烫死活该!”然后,她会拉过我的手说:“馨儿,过来!给奶奶看看,烫伤没有?”

祖母总是这样,刀子嘴,豆腐心。看到我确实没烫伤,她就会捡起地上的红薯,吹吹灰,然后剥开一个小口,将那焦黄松软的红薯喂到我嘴里,说:“慢点吃,别噎着!”

祖母这样叮嘱,是因为我特别喜欢吃那种细长形状的紫色红薯。胖胖的粉色红薯吃起来稀松无味,这种细长的紫色红薯吃起来又甜又粉。因为太干,狼吞虎咽时我被

住了几次。

秋天,红薯丰收了,祖母会将那些挖破了的红薯变着花样做给我们吃。红薯焖饭、红薯煮小米粥、蒜瓣炒红薯丝、油炸红薯片……然后,她精选那些品相完好的红薯入窖。窖里存放的红薯,在春节吃,甘甜多汁,和梨的味道差不多。还可以炸薯条,香得很。

红薯香贯穿了我的整个童年。在人到中年的今天,我仍然抗拒不了街头的烤红薯诱惑,每次迎着那香味走去,就好像走进岁月深处。恍惚中,慈眉善目的祖母,就在眼前。



美食大观

图说天下

冬天旅行去哪里

冬天到了,你是不是在一件件地往身上加着厚衣裳,每天走在回家路上,迎着凛冽的寒风,面对这萧条的道路和光秃秃的树叶。

其实,冬天也可以不缩手缩脚、瑟瑟发抖,比如:去温暖的昆明、三亚、香港、厦门走一走,躲避凛冽的寒意,逃离羽绒服的臃肿。

昆明

昆明四季如春,气候宜人,雨水充沛,是有名的春城,年平均气温16.5℃,无霜期278天。

除了春城外,昆明还有个“花城”的美称。花一样的城市,气候又那么舒适,冬天还不果断走起?

三亚

三亚位于海南岛的最南端,是具有热带海滨风景特色的国际旅游城市,也是中国空气质量最好的城市之一,被称为“东方夏威夷”。

到了三亚,你就可以尽情享受这海南的热带风光,大海沙滩,阳光椰树。

香港

香港属亚热带气候,年平均温度为22.8℃。冬天凉爽而干燥,很少会降至5℃以下,只要穿春秋装就可以了。

购物与美食、游乐场与自由港,潮流和传统交融在这里,香港是东西方文化碰撞出的小世界。

厦门

厦门没有真正意义上的冬天,每年冬季的平均温度都达到了14.5℃。

来到厦门,不管你是去鼓浪屿漫步,去厦门看涂鸦,去青年旅社住几晚,还是寄明信片、喝咖啡、逛菜场等,都颇有情调。

西双版纳

西双版纳在最寒冷的1月,平均气温也能达到16℃以上,冬天是它一年之中最舒服的季节。

西双版纳树木葱茏,藤蔓盘根错节,不少珍禽异兽——亚洲象、犀鸟、孔雀、黑冠长臂猿都生活在这里。

广州

广州地处亚热带沿海,全年平均气温20—22摄氏度。

香气浓郁的早茶,听不懂又很喜欢的粤语,满街头的靓仔靓女,鳞次栉比的高楼大厦。一面是现代化的大都市,一面是市井气息的老城。这样一个独具魅力的城市,怎能错过?

台湾

台湾处于亚热带,所以冬天也不会很冷。

第一站先到台北,吃夜市、看101大楼、逛台北故宫;接着去高雄最美地铁站(美丽岛站),去垦丁看碧海蓝天,去花莲看七星潭……

